



SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela, un mes 0:50 Ptas.
Fuera, trimestre. 2 Ptas.

Número suelto 15 céntim s. — Pago anticiado

Redacción y Administración

SAN ISIDRO, 19

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

No se devuelven los originales aunque no se publicuen.

Año III

Orihuela 26 de Febrero de 1909

Núm. 211

Hagamos historia.

IV.

Valmos ándas señales á esta página de la historia política local. Hemos probado que D. Ramón Mesples ha sido todo su vida conservador, que es el decano del partido conservador, que es una falsa imputación que no ha sido fisionista, que si lo estalló al lado del fusilero oriolano D. Trinitario Ruiz Capdepón ha sido por mandato liberativo de sus jefes D. Antonio Cárovas del Castillo, D. Francisco Silvela, y D. Antonio Maura Montagner, jefes sucesivamente del partido conservador de España.

¿Y quiénes son los que acusan de capdeponista al Sr. Mesples? Los que más favores eqúlicos han recibido de los Capdepones, los que debieran estar eternamente agradecidos por los beneficios que en sus personas y familias les han otorgados, los que cuando era el representante de este distrito le estaban continuamente adulando para medrar á su sombra, los que no cesaban de pedir credenciales cuando era ministro, los que apenas vislumbraron su caída lo abandonaron ingresando en el partido conservador, los transfugas (en política se califica así á los que separan de un partido que está en la oposi-

ción y se negan al que está en el disfrute del poder) que hoy se tiran de conservadores inmaculados, los que deben su situación política á la protección de Capdepón, los que deben su posición económica á los destinos que les dió Capdepón. Eso; que han estado sumisos a Capdepón por conveniencias personales dicen que Mesples ha sido capdeponista, cuando no hizo más que cumplir las órdenes superiores.

Aun prescindiendo de todo é qual actitud es la más noble, la del Sr. Mesples estando al lado de D. Trinitario por imposición del Gobierno conservador, ó la de esos señores que hoy se llaman conservadores por gozar del botín y antes se denominaban capdepónistas por no perder la participación que en el presupuesto nacional y en el municipal tenían.

—Para qué seguir? Con lo dicho basta para que lo que nos propusimos quede probado suficientemente.

SECCION LITERARIA

UNA MADRE

Según dicen hija mía, solas estamos las dos:

—mira tu qué tontería—
—No nos acompaña Dios, y que es la mejor compañía?

Algo más solas están las madres que sin afán de cumplir santos deberes, la vida pasando van

entre fiestas y placeres
y esas niñas, —pobres rosas
de su rosal separadas,—
que habren sus almas hermosas
á las caricias dudosas
de nodrizas y criadas.

Cuando tu existencia en mí,
mas que sentí, advine,
en el cielo entrar creí,
y desde entonces no sé
sor vivir más que para tí:
—Para tí nada más: eso p' obñish' ab
son orgullo y mi dicha labra.

Ya verás con qué empeño
recojo tu primer beso
y tu primera palabra,
cuál recog' tu primera
dulce mirada indecisa
y de tu boca hechicera
la contracción placentera
que fué tu primer sonrisa.

Otras por vanos placeres
á otros inocentes seres
dejan en manos extrañas;
esas no tienen entrañas
de madres ni de mujeres.

Hoy te dirán mis canciones
más tarde en horas serenas
te enseñarán mis lecciones
las sencillas oraciones
que rezan las niñas buenas

y aún más tarde, en mi vejez,
estos desvelos prolíficos
fruto darán otra vez
cuando copies en tus hijos
escenas de tu niñez.

Si yo pudiera soñar
que mi mayor alegría
no es cuidarte sin cesar
pienso que me moriría
de vergüenza y de pesar.

Y en tus ojos al leer
noto que has de responder
á mi amante desvarío,
queriéndome, ídolo mío.

cuanto puedes tu querer.
Según se dice con porfia,
solas vivimos las dos,
según dice el alma mía:
á nosotras nos da Dios
p'z, ventura y compañía.

Las que de su hogar se alejan
y en el empeño no cejan
de hallar del mundo en las olas
los goces que en su hogar dejan
lesas si que viven solas!

Pedro María Barrera.

Un ruego

Parece que las cosas del misterio
pueden estar ocultas toda la
vida, más como entre el Cielo y la
Tierra los secretos no son durables,
á lo mejor se descubre un
lo como el de que vamos á ocuparnos.

Allá por el mes de Junio, varios
señores contubernios del padre
Juárez, tuvieron una confidencia de
este. Les consultó si les parecía
bien Coig para jefe de los carlo-
integro-conservadores, y los interro-gados contestaron lo que era
natural: que no; que era un hom-
bre bastante intransigente é inca-
paz de dirigir la política.

Ya en el camino de la confianza
aventuró el jesuita esta otra pre-
gunta:

«¿Y D. Tomás Brotóns?»
Repuesta inmediata:
«Es muy joven en política, y
para ser alcalde no basta con
buena voluntad, aún en el supues-
to de que el Sr. Brotóns la tenga.

La única persona de prestigio, de historia y de consecuencia, es D. Francisco Germán Moreno, conservador de abolengo y hombre que merece la confianza del partido, con su hijo Pepe de alcalde.

A esto replicó el ignaciano:

«El Sr. German de ninguna manera!»

El tiempo ha venido ha demostrar que los deseos del padre Juan se cumplieron; pero se cumplieron siguiendo su opinión, sin tener en cuenta la de sus prudentes interlocutores.

Coig es el jefe y Brotóns alcalde, de unos cuantos que se llaman carlo-integro-conservador, alcalde y jefe, echuras de los jesuitas y por ende integristas á clavo pasado.

El fruto de esos nombramientos no puede ser más amargo de lo que es para el país; así es que el jesuita influyente que pudo ponerlos, debe quitarlos, en cuyo caso Orihuela estará agradecida y satisfecha; y nosotros dejariamos este asunto; pero de lo contrario, Orihuela seguirá protestando, y este periódico tendrá que tirar de la manta descubriendo cosas que no le sentará muy bien á la compañía ni á sus protegidos.

Algo de Política.

En los pasados días se ha insistido en el rumor de que tan pronto como se aprueba el proyecto de reforma de la administración local, el Sr. Maura pensaba presentar al Rey la cuestión de confianza, para dejar la vía expedita al partido liberal y permitirle que desarrolle en la práctica los preceptos de la nueva legislación.

El rumor fué acogido por la Prensa y discutido y de él nos hacemos eco para comentarle, cumpliendo el deber de cronistas.

Désde luego creemos que no sea cierto más que en su primer extremo, esto es, en cuanto al propósito del Sr. Maura de presentar la cuestión de confianza. Tanto se ha dicho en las Cortes y fuera de ellas de sus convivencias con los solidarios para establecer las marcomunidades municipales y regionales, que es posible tenga deseo de dar prueba de que no le guia en el asunto interés particular determinado, ni aun de partido.

He juzgado necesaria para el país la reforma votada por los Cuerpos colegiados, dirá el señor Maura; ahí la tiene intacta aplicada vosotros para que desaparezca el temor de que he de llevárla por senderos contrarios al bien y a la unión de la patria. Esto repetimos, podrá ser posible, pero también es más que probable que don Alfonso ratifique su confianza al Presidente del Consejo.

y sea este quien realice aquella labor.

No sería tampoco difícil que el Sr. Maura preso tuese la cuestión de confianza después de celebradas las elecciones, en cuyo caso, fácil también sería que el Sr. Moret no aceptara el encargo de formar Gobierno, pues tropezaría con dificultades grandes al realizar su programa político, nacidas de la resistencia que le ofrecieran aquellas instituciones en la que la mayoría habrá de ser de conservadores.

En cuanto á la especie de que el señor Dato sustituya al señor Maura en la jefatura del partido conservador, nos parece completamente desprovista de fundamento; la del actual Presidente está consolidada y ya parece indiscutible.

Hace algunos años, la posición del Sr. Maura no era tan firme y definida: el Sr. Silvela, aun retirado, proyectaba sombra sobre él; el Sr. Villaverde era un rival no despreciable; y de ahí aque-llos ministerios sucesivos, con presidentes distintos; hoy las circunstancias han favorecido al político balear, y sin echárselas de profeta, puede decirse que, ahora y mientras no haga lo que el señor Silvela, nadie lui de disputarle la jefatura que ejerce y disfruta desde que quedó solo entre los aspirantes al tan alto cargo que desempeña.

Mas preguntas.

Hay para rato.

No nos importa que los carlo-integro-conservadores no nos quieran contestar, ni menos nos da cuidado que no se den por enterados de nuestras preguntas.

El pueblo las lee y ya sabe lo que aquellos hacen, con lo que llegarán días que les pidan estrecha cuenta de su administración.

Y vamos á la cosa que no es aquella de *Memo*.

Primer pregunta.

¿Sabe la Comisión de Consumos si el concierto de la hacienda «Lo Conesa», que pagaba 200 pesetas, consta en algún libro?

Segunda pregunta.

¿Sabe la Comisión de Consumos si un carro de vino que se introdujo el día 13, equivalente á 80 y pico de pesetas, consta en algún libro también?

Tercera pregunta.

¿Sabe la Comisión de Consumos si un funcionario del ramo se hizo solidario de cierto reparto que no consideraba legal, y del que disfrutaron otros colegas de la casa?

Cuarta pregunta.

Sabe la Comisión de Consumos de 1250 beatas, que en el mes de Noviembre se evaporaron, y de las que no ha habido noticia?

Quinta pregunta.

¿Sabe la comisión de Consumos donde está anotado un recibo de 90 pesetas importe de la introducción del día 19 del corriente, de un vinatero de la calle de San Agustín?

Sexta pregunta.

¿Sabe la Comisión de Consumos si están apuntados en algún libro los conciertos de los conventos en 1908?

Septima pregunta.

¿Sabe la Comisión de Consumos si han cobrado sus nóminas todos los empleados que aparece-los han firmado?

Octava pregunta.

¿Sabe la Comisión de Consumos si las fianzas del arriendo de las tablas están cobradas, como 50 pts. del Pilar de la Horadada por ejemplo, que pueden haberse extraviado?

El que sepa, pueda y quiera, que le urge al pueblo la verdad, y la Comisión de Consumos que averigüe y ponga en claro lo que haya de verdadero, en los rumores que hemos reflejado en las ocho preguntas.

Un aplauso

que encargado un par de años más, la Glorieta será el jardín modelo de cuantos hay en España.

Un aplauso á tan patriótico ciudadano.

CAUSTICOS

Dicen que D. Amancio está satisfecho con el censo que han preparado sus vasallos los integristas del Ayuntamiento.

¿Serían estas las entrevistas que tenía con D. Juan I el tirano?

* *

Ponemos en conocimiento de la junta directiva de la sociedad aludida, que los paveros que *ausaron* los diez pavos para esta redacción, se han dado de baja en este periódico.

Los diez pavos están abonando «La Huerta», así que este año habrá buenas y abundantes cosechas.

Pero como LA EPOCA presente es así, los hijos de las primeras materias se van á quedar sin cobrar.

* *

En vista de las denuncias de este *periodicucho* (según Don Juan I. el tirano) que se lo *cargan* de *cabo á rabo* a *que dicen lo contrario*, han habido una serie de conferencias, entre los integristas que mandan y un conservador.

Como es natural, el conservador no estaba conforme con las barbaridades de los integristas.

Se tocó la cuestión de consumos y se armó el gran lio en la Casa del Ayuntamiento. El uno los atacaba y lo otros *apabullados*, se defendían como gato en costal de jamones casi metidos de contrabando.

Como la cosa era grave, tuvo que intervenir D. Juan I el tirano, que fué á visitar al conservador. En la conferencia hubieron palabras gordas, de las que agarramos por detrás de la celosía de la ventana de un despacho de la calle de un apostol, lo siguiente:

—Pepe: ¡Oye Juan, ó cortas las irregularidades que se están cometiendo en la cueya ó las corto y ó!

—Juan: ¡Callaté, es un escándalo si se toca esto en sesión; dispon de los libros, de la administración; haz lo que quieras con todos los empleados, pues de lo contrario se me va la cosa de las manos!

—Pepe: ¿Qué cosa?

—Juan: ¡La jefatura hombre!
—Pepe: Yo no tengo interés ni por nada ni por nadie, no quiero nada más que se haga buena administración.

**

D. Juan I el tirano sale *mohino* con la administración de consumos clavada en el alma, pensando para *sigo mismo*. «Pobre Ascensio que mal le sientan las ayudas, digiere poco y mal, y este Pepe le va á estropear la digestión».

**

Otra conferencia en el mismo lugar entre Pepe y Tomás.

—Pepe: Tomás, ¿qué empleados tienes al frente de la administración y quien mangonea la cosa, que según de público rumor, es muy deficiente y deja mucho que desear?

—Tomás: No se nada, eso allá la comisión de consumos que es la competente: y si es por mi parte, ahí tienes los libros á tu disposición y si se arma algún ZI Pizape que se vayan á la *geringa*.

—Pepe: ¡Yo lo que quería es defender á los conservadores!

—Tomás: Todos somos conservadores.

—Pepe: *Mais dão*.

**

En la redacción de LA ÉPOCA no hay nadie que tire la piedra y esconde la mano.

El que tira, tira al descubierto, porque no le duelen prendas.

Y cuando tira, tira á dar y á ninguna persona á quien tenga que agradecer.

**

«La Iberia» nos compara con «El Fusil».

Gracias urbano colega.

Pero á decir verdades no nos gana.

«El Fusil» será un periódico desgarrado, LA ÉPOCA es un periódico decente.

Y aún podemos dar algunas lecciones, con que ciudadito, que *asan carne*.

**

El miércoles en la tarde se tenía que reunir la Comisión de Consumos, pero como al parecer había llovió, solo asistió el señor Germán, á quien no le duelen prendas.

El jueves en la tarde se reunió la comisión, y del examen de los libros, resultó que están escritos en muy buena letra, pero la buena letra no lo tapa todo.

De ahí que se dice que han trasladado de empleo al adminis-

trador D. Mariano Garriga y al interventor D. Carlos Martínez.

No nos explica nos el traslado. Si han obrado bien, bien estaban en su sitio y si han obrado mal que los mande á la *geringa*.

Hay que aclarar estas cosas porque se huele á *socarrín*.

**

Los chapistas se hicieron con la directiva del Hospital de Torrevieja, valiéndose de algunas ilegalidades, pero ahora se viene el diputado provincial Gallud con «Carta abierta» en «El Orden» (hablando conmigo solo) queriendo que ponga paz el que no ha tenido culpa de la guerra.

Más le valía al ocioso escribidor haber dicho las verdades de lo que están haciendo los chapistas, y á ellos que tienen la culpa de lo que pasa en Torrevieja, que los hubiera afeado.

Hay sujetos que se van á meter en los charcos.

**

Anoché al pasar por la administración de Consumos vimos con asombro al concejal de este Ayuntamiento D. José Botella y á don Adolfo Ibáñez, empleado en la Casa del Ayuntamiento, que seguramente habrán nombrado para llevar dicha administración. Lo ocurrido no lo sabemos; pero en nuestro número próximo daremos detalles de lo que haya pasado con los funcionarios salientes y el por qué los señores Botella é Ibáñez se han encargado.

**

¿Es cierto, Sr. alcalde, que hay un consumero entendido por «El Orden» (hablando conmigo solo) que cobra y no presta servicio?

¿Podría informarnos de esto, el místico Garriga?

Inmoralidad política.

Estaban tan hambrientos de pan los conservadores cuando vinieron al poder, que apenas tomaron posesión de las concejalías, se repartieron los destinos entre sus hijos, sus hermanos, sus primos y demás parientes, lo cual será todo lo legal que se quiera, pero encierra un fondo de inmoralidad que pone de manifiesto que dicho partido ha veni-

do al poder á chupar del presupuesto.

Hasta hoy el Sr. Brotóns no ha consentido que ningún parente suyo fuera agraciado con destino alguno; pero quizás por presión de arriba, ha nombrado secretario particular á Don Antonio Giménez Vila, que no dudamos de su honradez é ilustración, pero... los parentel!

Así acontece que los concejales no tienen libertad moral para tratar de asuntos que interesan al pueblo, porque temen perder el turrión, como ha acontecido á un señor que pensaba presentar una moción al Ayuntamiento acerca de lo que ocurre en consumos, pero D. Juan primero el tirano le ha amenazado con quitar á su hermano que es empleado de secretaría.

D. Tomás debiera volver de su resolución, poniendo de secretario á cualquiera menos á un hombre que tales lazos le uneu á él.

Sabemos que ha obrado así por amigos que veían con evidencia que D. Tomás fuera alabado, por no tolerar que sus parentes aunque con su trabajo, comieran del presupuesto.

Como decímos más arriba, será todo lo legal que se quiera, pero encierra un fondo de inmoralidad.

Sueltos y Noticias

Las fiestas de Carnaval han resultado en el presente año, brillantísimas.

Durante los tres últimos días por la tarde, la banda de música «La Orcelitana», ha tocado en la Glorieta, á donde acudió inmensa concurrencia, muchas máscaras y muchas mujeres hermosas, derrochándose infinitad de *confetti* y *serpentinas*.

Las veladas celebradas por la noche en las calles de Alfonso XIII y Lloctén, han dejado en mantillas á la Glorieta, aquello era delicioso.

Las espaciosas calles citadas eran pequeñas para la muchedumbre inmensa que allí acudió. De *confetti* y *serpentina* el acabose, la animación grandiosísima, y de mujeres lindísimas *er delirio*.

El martes al terminar la velada, se improvisó en el Casino un baile, que resultó animadísimo.

Hasta el domingo de piñata.

SE VENDEN libros antiguos de teología, jurisprudencia, medicina y literatura.

Darán razón en esta redacción.

La junta general del Casino Orcelitano no ha admitido la dimisión á su presidente D. José María Sargent.

PASATIEMPOS

Cuento viejo

Explicaba un sevillano á un patán que le escuchaba, las grandesas que encerraba la iglesia del Vaticano.

—Mira tú si habrá extensión que el que oyendo misa esté en la puerta, al cura vé del tamaño de un píson.

—¿Y hay altares?

—Más de mil

El mayor es colosal; basta decir que el misal se muda en ferrocarril.

Semblanza

Discute sin ton ni son y por figurar se muere, y es hombre que pescar quiere una condecoración.

CHARADA

De un *primera* con *segunda* me hizo una sastra *una-tercera* una *todo* muy airosa, sin *a-s-tereia-prima* tenga.

GEROGLIFICO

San Domingo

Soluciones anteriores.

A la charada—MIRADOR.

Al geroglífico—ANTEPASADOS

INCANDESCENTE

UNIC.

Alumbrado incandescente por esencia de petróleo, patente de invención núm. 43.801.

Oficinas: Plaza del Matute, 6

duplicado Madrid.—Apartado de Correos, número, 110.—Únicos representantes en las provincias de Alicante y Murcia don Juan López González y don Manuel Pérez López. ORIHUELA.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

—DE—

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.—Id. para bordar.—Id. para hacer todo género de punto.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santa Cruz, 2

SECCION DE ANUNCIOS

ABONOS QUÍMICOS

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS
PRINCESA 21.—Barcelona

Superfosfato de soda Sulfato amónico, sales de potasa etc., etc.

Análisis de tierras.—(Remitense por correo 200 gramos).—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción a la revista *Los Abonos Químicos* y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gabilán, Zorrilla, 4, principal.—MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse a la agencia de la Sociedad anónima CROS.—Orihuela, 41.—Alacante.

DON ANTONIO QUIROS
27, PINTOR AGRASOR 27, ORIHUELA

AGENCIA DE ENCARGOS
—DE—

Pascual Martínez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 14.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías, facilidades para sus clientes, regalo a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5,
Alicante, 110.—Únicamente
para diligencias y regalos.

Y para diligencias Orihuela.

ESTABELECIMIENTO DE MUERLES

Orihuela, 18
MURCIA

Murcia, 18
MURCIA

A los propietarios y maestros de obras

Depósito de yesos puros de primera calidad, elaboración con las renombradas cañeras y fábrica mecanizada.

PESO Y MEDIDA JUSTA

Precios del yeso moreno dentro de esta población desde 4 céntimos en adelante al pie de obra el caliz 150 pesetas, por cantidades menores de 4 cahices 1'60 precio general en el depósito 1'40.

YESOS BLANCOS PARA ENLUCIDOS Y ESTUCADOS

desde 4 céntimos en adelante al pie de obra el caliz a 3 pesetas por cantidades menores de 4 cahices a 3'10 precio general en el depósito el caliz a 2'90.

DEPÓSITO EN EL JARDÍN DE LA CATALANA

GUANO PERTINENTE COMPETIR



La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACEPITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMAN + ESPINARDO.

Depósito en Orihuela calle del Río en el ultracén de Galindo.

DISPONIBLE

ESTABELECIMIENTO DE MUERLES
Orihuela, 18
MURCIA